第16届上海国际电影节颁奖,最大惊喜是

# "影后"今年才10岁,她名字叫李馨巧

□本版综合报道

第16届上海国际电影 节颁奖礼23日晚举行,10年 未得金爵奖的中国电影再 度无缘最高奖。不过,汤 姆·霍伯领衔的7人评审团 还是给了大家一个惊喜,将 最佳女演员奖授予中国影 片《激战》中的10岁小演员 李馨巧。这个马来西亚的 童星成为该电影节有史以 来年龄最小的"影后"。《激 战》中的男主角张家辉则把 最佳男演员奖收入囊中。 这是中国影片首次同时获 得金爵奖"影帝""影后"两 个大奖。

最佳影片是俄罗斯的 《警界黑幕》,该片导演尤里·贝 科夫获得最佳导演奖。



李馨巧 网 络图

影帝

张家辉和十岁

影后

## 【颁奖爆冷】10岁马来西亚小姑娘成"影后"

《激战》讲述了张家辉和彭于 晏饰演的两个落魄之人靠格斗比 赛赢得尊严和荣耀的故事。虽然 结构依然是"先挫折再成功"的老 套路,但张家辉的表演可圈可点。

评审团称赞张家辉的表演突破 了过去固有英雄形象的传统诠释, "影帝"头衔当之无愧。张家辉直言 "没想到",还称"在这里拿到这个奖 是一个很困难的事情,因为已经不是 只有华语片了"。

最令人惊喜的是,参演《激战》的

10岁小演员李馨巧成为最佳女演 员。这个小姑娘来自马来西亚,《激 战》是她主演的第三部电影。"她那么 小就拿'影后'了,以后怎么办啊!"张 家辉感慨道。

同样爆冷的还有《警界黑幕》。

在Cinephilia迷影网组织的影 评人打分中,《警界黑幕》并非最高, 排在希腊影片《盗婴疑云》、中国影片 《激战》之后。当晚,该片不仅摘得金 爵奖,还获得了最佳导演奖。

该片由尤里,贝科夫自编、自导、

自演,讲述了一名意外撞死小孩的警 官的忏悔。由于剧本表现的是俄罗 斯警界中阴暗的一面,导演花费了3 年时间去寻找投资人,却没有人接 盘,最后不得不自己投资。

"我们所有的拍摄都是实景拍 摄,没有钱布景,只能在-20℃的严 冬中拍摄。实在太冷了,我们就躲到 车里取暖。"女主角伊琳娜·尼兹纳介 绍,为了节省资金,剧组尽量在白天 利用自然光线拍摄,迫不得已才使用 发电机照明。

### 【新闻现场】这孩子,听到获奖咧着嘴笑

在23日晚举行的颁奖典礼上, 来自马来西亚的10岁童星李馨巧成 为金爵奖历史上年龄最小的"影后", 引人关注。

在世界影史上,小演员获奖的情 况并不少见,但将"影后"桂冠直接给 一个10岁孩子则比较罕见。"她那富 有生命力的演出征服了评委,她的活 泼和童心成为影片的情感核心,她与 张家辉的对手戏尤其可圈可点。她

的一颗新星。"李馨巧当天以上述评 语赢得了评委会一致青睐。

当镜头给了10岁的李馨巧时, 跟一般女演员得知获奖后的那种惊 愕表情相比,她并没有过度的反应, 只是在座位上咧着嘴笑。随后,在 旁人的提醒下,穿着黑色纱裙的小 姑娘李馨巧上台领奖,她用非常官 方的口吻说:"大家晚上好!我要谢 谢导演和制作公司,给了我这个机 非常出色,而且很年轻,她是演艺界 会可以参与这部电影,我也要谢谢 各位评审老师给了我这个机会上台 领奖。谢谢大家!"

随后,在主持人的要求下,她用 马来西亚语、日语、粤语分别说了一 句"你好吗",主持人曹可凡还教他用 上海话说"大家好"。

此次获奖,李馨巧不仅成为金爵 奖历史上年龄最小的"影后",而且成 为继《暖春》中张妍同样10岁时获得 第27届百花奖"影后"之后,中国电 影史上第二个年龄最小的"影后"。

相关链接 //

#### 小萝莉, 其实早就炙手可热

已确定于8月16日暑期档在全国公映 的动作片《激战》,由博纳影业集团出品,林 超贤执导,张家辉、彭于晏、李馨巧、梅婷等 主演。据悉,这是小馨巧第二次参与中国 影片的拍摄。

《激战》讲述的是:一个过气拳王中年落 魄,赌债累累,因打黑拳入狱,出来后做司 机还债失败,从香港走到澳门在拳馆打 杂。另一个失意男人曾经是富二代,因父 亲生意失败而一无所有。这两个风光一时 的人,一个为了逃债,一个为了寻父,在澳门 相遇成为师徒。或为挽回人生尊严,或为坚 持不放弃,师徒二人最终踏上MMA(综合格 斗术)的擂台,向强大对手发起挑战……

评审团认为,《激战》中张家辉和李馨 巧不是父女胜似父女的感情打动了观众, 让全片充满了笑点和泪点。

在林超贤执导的上一部影片《逆战》 中,李馨巧在片中饰演谢霆锋的女儿。"她 表现自然、单纯而直接,记忆力也特别好。" 林超贤透露,"这次拍《激战》需要一个小演 员,第一个就想到了她。"

演技备受肯定的李馨巧是马来西亚最 炙手可热的童星,多才多艺的她除了会演 戏、唱歌,还擅长弹钢琴、拉小提琴。接受 采访时,她透露喜欢周杰伦的歌。

除了当地的邀约,还曾和谢霆锋、周杰 伦、李心洁及刘青云等大牌明星合作过的 她,可谓名副其实到处飞的"小飞女"。3 月25日,李馨巧正式签约思捷制作公司, 方便洽谈国外片约,重点进军华语娱乐圈。

除了目前正接洽李思捷执导并将于8 月开拍的电影《老夫子》,李馨巧还应邀来 中国参加童星歌唱真人秀《中国新声代》并 顺利晋级,估计比赛会在8月结束。

目前,李馨巧微博的粉丝数量已超过 4000名,有网友称赞她"比林妙可强"。

#### 本届上海电影节获奖名单

最佳影片:《警界黑幕》(俄罗斯) 评委会大奖:《信赖》(瑞典)

最佳男演员:张家辉(《激战》中国) 最佳女演员:李馨巧(《激战》中国)

最佳导演:尤里·贝科夫(《警界黑幕》 俄罗斯)

最佳编剧:安格斯·麦克拉克伦(《信 赖》瑞典)

最佳摄影:瓦臣·夏尔马 布洛姆格伦· 多万(《信赖》瑞典)

艺术成就奖(原创音乐): 尤里・贝科 夫(《警界黑幕》俄罗斯)

> 终身成就奖: 奥利弗·斯通 华语电影杰出贡献奖:徐克

